

ATITUDINI ALE MEDICILOR REFERITOR LA MANAGEMENTUL TULBURĂRILOR COGNITIVE MAJORE ÎN REPUBLICA MOLDOVA: REZULTATELE STUDIULUI CAP

Ioana Caliga¹², Oxana Grosu¹³, Lilia Rotaru³, Galina Corcea³

¹Laboratorul Boli Cerebrovasculare și Neurorecuperare, Institutul de Neurologie și Neurochirurgie „Diomid Gherman”

²Catedra Neurologie 1, USMF „Nicolae Testemițanu”

³Laboratorul Neurologie Funcțională, Institutul de Neurologie și Neurochirurgie „Diomid Gherman”

Introducere: Numărul de persoane care trăiesc cu demență la nivel mondial este enorm și continuă să crească. În Republica Moldova managementul tulburărilor cognitive este un domeniu în curs de dezvoltare. Este puțin studiat și cunoscut atitudinile medicilor referitor la managementul pacientului cu demență. În cadrul Institutului de Neurologie și Neurochirurgie „Diomid Gherman” se desfășoară o cercetare în cadrul programului de stat (20.80009.8007.39) care analizează particularitățile de management clinic și non clinic al pacienților cu tulburări cognitive majore în boli cerebrovasculare și neurodegenerative.

Obiectiv: Analiza atitudinilor medicilor referitor la pacienții cu tulburări cognitive majore în Republica Moldova pentru a

Material și metodă: În conformitate cu scopul și obiectivele trasate a fost proiectată și efectuată o cercetare descriptivă selectiv-cantitativă tip sondaj. Studiul a fost efectuat online prin aplicarea unui chestionar standardizat și validat. Chestionarul a fost distribuit prin intermediul societăților profesionale ale medicilor neurologi, psihiatri și medici de familie. A inclus 24 de întrebări referitor la cunoștințele, atitudinile și practicile medicilor în managementul pacientului cu tulburări cognitive. Au fost evaluate barierele de diagnostic, tratament și supraveghere a acestor pacienți. Analiza datelor obținute din cercetarea calitativă a fost efectuată manual prin selectarea și sustragerea temelor principale din discuții cu aranjarea lor pe subteme pentru construcția unui cadru analitic. Datele cercetării cantitative au fost analizate în programul de statistica. Sunt prezentate rezultatele analizei pentru atitudinilor medicilor referitor la pacientul cu demență în Republica Moldova.

Cuvinte cheie: tulburări cognitive, cunoștințe, atitudini, practică.

Rezultate: Studiul a inclus 122 de medici, dintre care 45,9% au fost neurologi, 25,4% psihiatri, 13,1% medici de familie, 9 % psihologi, 5,6% alte specialități, 91,4% sunt domiciliați în mediul urban, 8,2% în mediu rural, 82,8% sunt de sex feminin și 17,2% - masculin.

ATITUDINI POZITIVE

- Să beneficieze de servicii medicale conform necesităților individuale – **94.3%**
- Au dreptul să trăiască demn, fără suferință – **93.4%**
- Trebuie să fie încadrați în activități sociale și culturale – **86.9%**
- Să beneficieze de instituționalizare, servicii paliative – **68%**

ATITUDINI NEGATIVE

- Acești pacienți consumă timp, emoții și resurse - **38.5%**
- Necesită investigații și tratamente costisitoare – **33.6%**
- Sunt o povară pentru sistemul de sănătate – **13.9%**

FIG. 1. Atitudini ale medicilor – Pacientul cu tulburări cognitive

Concluzii: Atitudinile medicilor referitor la pacienții cu tulburări cognitive majore au fost preponderent pozitive (au dreptul să trăiască demn, să fie încadrați în activități sociale, să beneficieze de servicii individualizate) dar și negative (consumă timp, emoții, necesită investigații și tratamente scumpe, sunt o povară pentru sistemul de sănătate).